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Schriftliche Kleine Anfrage

des Abgeordneten Rolf Polle (SPD) vom 22. 09. 92

und Antwort des Senats

Betr.: Fahrradfreundliches Hamburg (3)

in der StraBe Lombardsbrucke wurden vor kurzem zwischen den Fahrbahnen und dem
Bahndamm sowohi der FuBweg als auch der Radweg beseitigt zugunsten einer Ausbuch-
tung auf Fabrbahnniveau.

Meine Erkundigungen aufgrund von Beschwerden aus der Bevblkerung ergaben, dal dort
die instandsetzung eines , Dikers" geplant ist, Wahrend der etwa zweieinhalbjdhrigen Bau-
zeit sollen der ndrdlich gelegene FuBweg und der Radweg zwischen den Kreuzungen Neuer
Jungfernstieg und Ferdinandstor blockiert werden. Damit ergeben sich nach meinen Ermitt-
lungen tber die sowieso sehr langen Wartezeiten an den Ampein hinaus etwa zusalziiche
zwel Minuten Verzdgerungen fur FuBgéanger und Radfahrer.

Ein Teil des sogenannten Geest-Stammsieles, das Schmutz- und Regenwasser nordlich der Elbe
sammelt, fihrt als sogenannter Diker unter der Lombardsbricke hindurch. Der Diker muB erneuert
werden, aus Zweckmabigkeitsgrionden in offener Bauweise. Datir ist es ndtig, die Fahrbahn der Lom-

bardsbricke zu dffnen.

Die Lombardsbriicke ist mit 64000 Fahrzeugen je 24 Stunden erheblich belastet und fur den inner-
stadtischen Verkehr, insbesondere auch flr den Linienbusverkehr, unverzichtbar. ks ist deshalb im
Interesse der auch aus 6Gkologischer Sicht notwendigen MaBnahme fir die Bauzeit festgelegt

worden, daf3

— die vorhandenen fiunf Fahrsireifen zwar verschmalert werden, aber grundsatzlich zu belassen
sind und nur in der verkehrsschwicheren Sommerzeit zusétzlich eingeengt werden darfen,

— der geringe FuBganger- und Fahrradverkehr von der Nordseite der Stralle auf die SGdseite und
dann an dem Baufeld vorbei umgeleitet werden mufl, da eine vierte Querungsmaéglichkeit Gber
die Kreuzung Lombardsbriicke / Neuer Jungfernstieg bzw. gunstigere Ampelischaltungen in Anbe-
tracht der hohen Verkehrsbelastung nicht moglich waren.

1. Welche Dienststelle{n) hat {(haben) die Entscheidung (ber diese Verkehrsfuhrung getrof-
fen?

Die Verkehrsfihrung ist von der Umweltbehdrde — Amt fur Stadtentwasserung — im Einvernehmen
mit der Koordinierungsstelie der Baubehorde und der Behdrde fr Inneres — Polizeidirektion — fest-

gelegt worden,

2. Welche politischen Gremien wurden damit befaBt, mit welchem Ergebnis?

Keine.

3. ist erwogen worden, eine Fahrspur an Stelle von FuBweg und Radweg zu sperren?
Wenn ja: Welche Griinde haben zu der gegenteiligen Entscheidung gefihrt?
Wenn nein: Warum nicht?

Ja, im ubrigen siehe Vorbemerkung.
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4. Werden in Hamburg grundsdizlich bei Baustellen im Fahrbahnbereich der FuBweg

und/oder der Radweg zugunsten eines reibungslosen Filusses des molorisierten Indivi-
dualverkehrs geopfert?

Wenn fa: Wie wird dies begrundet?

Wenn ne:n: Welche Kriterien fihren zu der Entscheidung zugunsten des einen oder der
anderen Verkehrsteilnehmer? Spielen Zahlenverhéitnisse {r. B. Menge der Autos oder
ihrer Insassen im Verhaitnis zur Menge der FuBganger und Radfahrer) eine Rolle, oder

wird auch qualitativ gewichtet?

Es ist gangige Praxis, bei BaumaBnahmen im StraBenraum die Belange von FuBgangern und Ragd-
tahrern zu bericksichtigen. Ob und ggf. welche Lenkungs- und ErsatzmaBnahmen getroffen werden
kdnnen und missen, richtet sich nach den Gegebenheiten des Einzelfalles. Der Entscheidung geht
ain Abwagungsproze voraus, bei dem unter anderem folgende Kriterier bewertet werden:

Verbleibende Geh- und Radwege.

Stéarke des FuBganger- und Radtahrerverkehrs,
Dauer der Beeintrachtigung,

Maglichkeiten von Ersatzmalnahmen,

Kosten von Ersatzmafinahmen,

Zumutbarkeit und

VerhaltnhismaBigkait der Mittel.

Siehe im ubrigen auch Vorbemerkung.

5 Gab es Uberlegungen. den Fuigdngern und Radfahrern die Uberquerung der Kreuzun-

gen wdhrend der Bauphase zu erleichtern, etwa durch gunstigere Ampelschaltungen
oder die installierung einer vierten Querungsmogiichkeit tber die Kreuzung Espia-
nade/Lombardsbriicke, wie dies auch im blrgerschaftiichen Ersuchen, Drucksache
14/2344, heschiossen am 3. September 1992, generell gewunscht wird?

Wenn ja. Wann werden diese Uberlegungen realisiert?

Wenn ne:in: Warum nicht?

Siehe Antwort zu 3,

8. Wird auf kunftige ahnliche Entscheidungen uber die Fihrung des Verkehrs anialich von

Baumafinahmen der mehrfach zum Ausdruck gebrachte Wilte der Hamburgischen Bur-
gerschaft, den Umweltverbund zu férdern (FuBe Fahrrad, OPNV), starker vom Senat

berucksichtigt als in diesem Fall?

Wenn ja: Nach welchen Kriterien wie? Auf welchen Wegen kann den Mitarbeitern in den
zustdndigen Dienststetien mehr Sensibilitdt fir die Umwegeempfindiichkeit von Fufigan-
gern und Radfahrern nahegebracht werden?

Wenn nemn: Warum nicht?

Siehe Antwort zu 4.
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